



# 回家

□王保利

“湘水之岸，英木苍苍。身在异域，魂归故乡……”小客车临近河北省涉县偏城镇寺沟村时，韩满常老人在车上一直轻轻地哼唱着电视连续剧《毛岸英》主题曲《日月同光》的曲调，唱得人酸楚悲戚。尽管已是仲春时节，可这曲声依然使得“山远天高烟水寒”。

芳草复碧，清明将至，修武县韩秩吾烈士纪念馆馆长韩满常茶不思，饭不想，夜不能寐。大伙儿都知道，他是想三爷韩秩吾了。

3月31日5时，韩满常率领纪念馆管理组的成员赵继忠、韩满圈、郑乃谦、张娜娜一行，奔赴寺沟村，开启了祭奠烈士的行程。因为我多次写过红色磨石坡的题材，这次有幸受邀一同前往。

小车沿焦晋高速驶入被誉为“中华之脊”的太行山，4个小时的车程中峰回路转，随后进入革命老区、红色圣地涉县。抗日战争时期，八路军129师将士在这里战斗、生活达6年之久，为抗日战争的胜利作出了不可磨灭的贡献。

在去往寺沟村的叉路口，山坡上竖着一块巨大的宣传牌，上书的“继承先驱事业，传承红色基因”几个大字格外醒目，上面标注着寺沟村地形图及韩秩吾烈士的简介。韩满常一行人下了车，拨开荆棘杂草，清理宣传牌周边的塑料袋等垃圾。可以看出，韩秩吾烈士在他们心里的分量。

10时30分到达寺沟村，这里是韩秩吾牺牲的地方。韩满常等人拿着花卉和祭品，在该村老乡石明国引领下，默默地穿行在羊肠小道上，登至半山腰一处山凹里，竖立着一块隶书镌刻的“韩秩吾同志殉国处”的石碑。背后写着简介：韩秩吾，1903年出生，河南省修武县磨石坡村人。1933年担任河南焦作扶轮小学校长，次年加入中国共产党。1938年春季积极促成成立修武县抗日民主政府并担任粮秣科科长。1940年担任华北新华日报社材料科科长，次年转任总务科科长。1942年5月下旬，日寇对我太行山根据地疯狂“扫荡”，为掩护战友，保护党的机密，韩秩吾牺牲于此。同期，八路军副总参谋长左权壮烈殉国。2009年9月，韩秩吾被焦作市委组织部等12家机构评选为“为新中国成立作出突出贡献的焦作英雄模范人物”。为纪念韩秩吾同志牺牲80周年，谨



图① 向烈士默哀致礼。

图② 作者(左一)与韩秩吾烈士纪念馆成员在寺沟村合影。

图③ 作者(左)采访寺沟村老乡石明国。

(本栏照片均由郑乃谦摄)

此勒石以示敬仰。落款为河南省修武县韩秩吾烈士纪念馆，2022年5月敬立。这是纪念馆委托石明国帮助修建的。

满山盛开着金灿灿的连翘花，宛然是给烈士敬献的硕大花篮。在肃穆的氛围中，大家精心为纪念碑盖红布，挂彩花，将红黄色的菊花放置两边。韩满圈眼含热泪蹲在碑前，摆放上从家乡带来的各种祭品，放上两瓶贴有“韩秩吾烈士纪念馆”标签的矿泉水，倒上三杯家乡酿造的玉液，纪念碑前充盈着家乡磨石坡人民的浓浓情意。整个过程，众人都神情凝重，表达出对韩秩吾烈士的无限深情与敬重。

在众人给烈士行礼后，韩满常不顾年逾古稀，又以家乡最隆重的礼仪给三爷上祭。按照流程，依照步数，他规范地行三拜九叩之礼，上香，酌酒，谢众。礼毕后，他老泪纵横地泣道：“魂归故

里，请三爷您回家啦！”

石明国手指前方说，岭那边的小村庄叫庄子岭，直线距离不到两公里。抗战时期，庄子岭的堡垒户李才清，享有“八路军母亲”的美誉。韩秩吾把报社同事护送到郭二嫂家，返回到寺沟遭遇鬼子才牺牲的。这时我想起，1986年，人民日报刊登的长篇通讯《太行女杰郭二嫂》。

伫立纪念碑前，想起抗日战争时期，韩秩吾等革命前辈，以笔墨为刀枪，在硝烟弥漫的战场上鼓舞士气、激励斗志，把生命奉献给了民族解放事业。我们当铭记为民族大义牺牲的革命前辈，接过他们的旗帜，不忘初心、牢记使命，更好地服务新时代。

“湘水之岸，英木苍苍。身在异域，魂归故乡……”巍巍群山中，烈士的英灵伴随着悲怆的歌声魂归故里。

## 老区名人

### 抗战老兵 李兴顺



我叫李兴顺，又名李广顺，1926年农历九月初三出生，修武县西村乡圪料返村人。

1944年9月，八路军在这一带扩充部队，我报名参军，被编进赫赫有名的沁河支队，后来改编成太行军区四十五团。攻打怀庆府(沁阳县城)时，分工是二团打东关，我们四十五团打西关，四十七团打南边援兵。怀庆府有城墙，又厚又高，守敌火力很猛，攻打一个月都没有攻下。部队首长命令挖地道，白天黑夜不停地作业，地道宽一米，能并行两个人，高一米多，只能弯腰前行。四十五团挖了两处地道，每个长度将近二百米。地道挖到城墙下，装进炸药爆破成功，炸开了城墙，我们冲进城，消灭了守城的敌军，打下怀庆府。

攻打博爱清化镇时，战斗从傍晚开始打响。东关有一个碉堡，打到半夜都没攻下。指挥员命令共产党员向前冲锋，第二天天亮以后终于攻下。此战中我立了三等功，发了军功章一枚。

1947年8月，我们四十五团在博爱编入晋冀鲁豫野战军九纵队。我们部队夜间坐木船从孟县强渡黄河。洛阳新安县横水镇，是个大镇，四周有坚固城墙，驻守敌人一个团。开始攻城时，我军在城墙外架起了云梯。登上了云梯快爬上城墙时，我右小腿被打伤，云梯被炸折，从梯子上摔下来，不能动弹，城墙被炸塌后把我埋在废墟里。攻城胜利后，被部队一个排挖出来，在济源部队医院住了一个月。

因为多次立功，1945年8月，我加入了中国共产党。

口述：李兴顺

上图 李兴顺

(郑乃谦整理并提供照片)